



抢“赛点”通“堵点”找“发力点” 上城区：锚定产业新风口 打好经济翻身仗

张梦月 陈松 李凌婧

2023年，开年拼经济，杭州立志打好经济翻身仗。怎么拼？拼什么？各地有各地的新目标、新打法。

作为地区生产总值“两千亿量级”的经济大区，2022年杭州市上城区承压前行，韧性强劲，交出一份亮眼成绩单：不仅是杭州唯一一个在地区生产总值总量和增速两张榜单中均跑进前三的城区；同时，地区生产总值增速达到3.8%，位居全市第一。

在杭州市十四届人大三次会议上，杭州市政府工作报告提出，要全力打好经济翻身仗和亚运攻坚仗，高水平推进共同富裕幸福杭州建设，加快打造世界一流的社会主义现代化国际大都市。新年开局，上城区能否再次勇挑大梁，化优势为胜势，实现“做强一域，服务全局”？接连召开的上城区委一届三次全体（扩大）会议和“八大行动”部署会，释放了信号——

前者强调，要全力打好经济修复战，抓好“两扩”“两抢”“两强”“两优”8个方面工作。后者提出“八大行动”2.0版，把首创首立、经济提速、营商环境放在了前三位。

目标明确，路线划定，上城区锚定新方向，再启新征程。

(图片由上城区委宣传部提供)

“第一”背后的“赛点”和“发力点”

拼经济，如何拼出速度和质量？找准“赛道”、抓住“赛点”很关键。

春节后，全省“新春第一会”聚焦发展、改革、开放，提出数字经济创新提质、营商环境优化提升、“地瓜经济”提升能级三大“一号工程”，竖起了全省经济高质量发展的“风向标”。

翻开上城区经济成绩单，地区生产总值增速全市第一的背后，数字经济发挥了主引擎作用。在传统产业受疫情影响的情况下，医疗检测、智能制造、智能会议系统、线上家居设计等经济新业态逆势增长，全年实现数字经济核心产业增加值100亿元，同比增长29.9%，增速全年保持杭州首位。

这正是抢抓“赛点”，提前布局的结果。杭州行政区划优化调整后，上城区结合产业布局和功能定位，提出了全力打造数字新消费与新制造融合发展先行区的新目标。眼下，全区已建立数字经济制造业和软件企业培育库，集聚起数字经济核心产业限上企业142家。

不仅如此，上城区还大力推动数字经济与各领域、各产业深度融合：人工智能企业群核科技打造的酷家乐品牌，成为家装云设计行业的标杆；万事利丝



老爸评测主播开展公益助农直播活动

绸文化运用元宇宙理论和NFT场景，解决了消费者个性化定制礼品的痛点问题……多场景建设，进一步夯实了数字经济发展的后劲。

坐拥湖滨、钱江新城、吴山广场“三圈三街”，消费同样成为上城的一张金字招牌。围绕时尚消费、数字贸易、数字时尚等消费服务，2022年，上城区社会消费品零售总额突破千亿元大关，同比增长8.8%，增速位列杭州第三。

增速强劲，作为“新秀”，上城区能否坐稳这“第一把交椅”？春节后召开的“八大行动”部署会上，已能感受到上城“追兵在后”的紧迫感。“上城的经济产业结构、增长潜力后劲仍存在明显的短板和不足。”上城区相关负责人坦言。

开局即决战，起跑即冲刺，怎样为“冲刺”蓄力？上城区提出，聚焦“总部招引、项目落地、消费活力、平台能级、外贸出口、未来产业、国企发展”7个方面提质提速，推动经济质的有效提升和量的合理增长。

翻身仗的“新风口”和“突破口”

杭州行政区划优化调整近两年来，融合后的上城区，已构建出相对完整、质效兼优、竞争力强的“3+2”高端产业体系 and 产业生态。



浙江元宇宙产业基地落户上城

如何持续放大现有产业优势，打好经济翻身仗？上城区相关负责人提到四个字：敢于破局。

换句话说，上城正在寻找经济腾飞的“新风口”。

近日，一场总投资550亿元的上城区重大项目集中开工、签约仪式在钱塘智慧城举行。“项目为王，要强化项目谋划、招引、储备，不断做大‘蓄水池’，以项目建设拉动投资增量。”上城区相关



上城区数字经济龙头企业杭州巨星科技股份有限公司实验室

负责人说。

笔者从上城区发改经信局了解到，上城将重点聚焦19公里沿江黄金岸线，充分利用钱江新城及钱二板块高端楼宇、土地资源等优势，加大龙头企业招引，集中力量打造以钱塘江总部经济集聚地为核心的国际化中央商务区。

“江河汇综合体、新世界K11、三堡留用地、五堡留用地等重大项目建设正在大力推进，我们也在探索推行‘带条件’‘带方案’出让，加强前置审批、并联审批，持续优化‘拿地即开工’。”上城区相关负责人说。

高质量“引进来”，高水平“走出去”。外贸是拉动经济“三驾马车”之一，国内疫情防控进入新阶段后，上城区外贸企业按下“出海”加速键。

杭州市政府工作报告提到，要深入实施拓市场抢订单引外资行动。今年以来，上城区商务局积极组织企业赴境外参加展会和商务洽谈，利用龙头企业、外综服平台等多渠道引流，全面激发外贸出口新动能，目前已组织31个

组、46家企业参加30余个境外展会，抢订单拓市场。

今年，“高水平重塑数字经济第一城”被写入了杭州市政府工作报告。在最新的上城区经济成绩单中，战略性新兴产业、高端装备制造业、高技术制造业等多项产业的增速都位列杭州第一。“抢占未来竞争制高点，我们更要提速发展未来产业。”上城区发改经信局相关负责人说。

什么是未来产业？在上城区的谋篇布局中，直播电商、量子通信、人工智能、元宇宙——“上榜”。

其中，直播作为数字经济重要组成部分，是实体经济和数字经济融合发展进入快车道的具体表现。上城区将“直播+产业”作为数字经济新的突破口，正在筹备出台直播电商产业高质量发展方案，擦亮“直播电商第一城”品牌。

杭州正在推进国家营商环境创新试点城市建设，今年，上城区也将这项工作放到了前所未有的高度，旨在打造全国营商环境标杆城区。目前，上城区营商环境优化提升相关政策正在紧锣密鼓沟通筹备，不久将正式发布。

上城区相关负责人说，杭州作为国家首批营商环境创新试点城市和世界银行测评样本城市，为上城区优化提升营商环境提供了更多机遇，上城区将依托为企服务中心，推出一批具有上城辨识度“一地创新，全省推广”的营商环境改革成果，通过提升营商服务“软环境”，栽好引资“梧桐树”。



欢购上城新春“赶潮”季活动举行

钱塘区白杨街道：厚植营商沃土 拼出高质量发展“硬实力”

姜晓涵 彭爽



蓄势赋能 强企业信心

拼经济，首要拼的是信心。

活动当天，来自杭州壹网壹创科技股份有限公司、杭州悠可化妆品有限公司、杭州乐秀电子科技有限公司等一批优秀企业家获得“白杨街道突出贡献企业家”“白杨街道优秀企业家”荣誉称号，提振辖区优秀企业发展信心。

《关于加快白杨街道经济高质量发展的若干意见》的发布，更是以政策“红包雨”推动企业驶向发展“快车道”。《意见》提到，白杨街道将聚焦电子商务、现代服务、科技创新、文创教育和生命健康五大主导产业，评选突出贡献奖、最佳成长奖、规模贡献奖、创新培育奖与优秀平台奖，并给予相应的奖金、补贴等奖励，以鼓励优质企业引领发展、支持存量企业跨越发展、吸引优质企业落户辖区、助推园区楼宇经济发展、促进优秀人才扎根白杨。

当前，白杨街道已聚集大创小镇、杭州综合保税区、东部湾新城等钱塘



钱塘区白杨街道持续优化营商环境

的交流渠道，通过深入走访调研，及时解决企业在生产经营、招才引智等方面的困难，并引导企业担负起社会责任，助推辖区经济质效迭代升级。

迭代升级 优营商环境

拼经济，更要在优化营商环境上下功夫。

大会现场，香港来杭创业企业家、悠可集团董事长张子恒坦言，“高效率”是他对当地营商环境最直接的感受。

近年来，白杨街道描绘宜学、宜业、宜居蓝图，厚植高校、平台和园区叠加优势，建立精准结对机制，深入开展“千名干部助千企”服务活动，全力为企业发展纾解困难。

同时，运用“企服新干线”数字平台，落实“数智快享”机制与减税降费等惠企政策，提升助企服务质效；搭建政银企对接平台，营造良好信用环境和金融生态，持续优化营商环境。

作为国家级专精特新“小巨人”企业，杭州沃镭智能科技股份有限公司扎根白杨街道十年。“随着落地白杨的科技企业规模和质量不断提升，我们的底气也越来越足了！”该企业相关负责人说。

开局即冲刺，奋进正当时。下一步，白杨街道将更加主动服务高校，增强与高校在创新资源上的共享联动，助推校企协同创新建设，推动科研成果快速转化落地；将锻造一批责任心强、经验丰富、素质高的专岗人员，集中精力双招双引、企服纾困；将全面排查、精准梳理小微园区、闲置工业厂房等产业空间，形成“一楼一档”“一企一表”的产业空间数据库，推进辖区营商环境优化提升，为企业发展提供坚强保障。

(图片由钱塘区白杨街道提供)



白杨街道2023经济高质量发展大会现场

区特色产业平台，街属企业近9000家，电子商务、现代服务等主导产业发展势头强劲，集聚效应日益明显。

“我们将下好优化营商环境的‘先手棋’，协同好‘扩大投资、科技创新、师生创业、人才引进、楼宇升级’等各大领域耦合发力、叠加势能，全力打好经济稳进提质攻坚战。”白杨街道主要负责人说。

提质增效 拼“双招双引”

拼经济，其次拼的是底气。据统计，2022年白杨街道通过

“联动招商”“以商引商”“以才引商”的多线作战模式，成功招引优秀企业49家，经济态势稳中向好。

大会上，新创中心平台、白杨桥青潮园特色街区等多个优质项目与白杨街道现场签约，为经济发展注入强劲动力。

这其中，新创中心平台项目是由诞生于白杨街道的壹网壹创作为链主企业，引入涵盖电商、直播、品牌营销策划、技术研发等的“数字经济”特色产业类型，力争形成数字经济与创新园区“双引擎”驱动的双创共享平台链，致力打造数字经济产业链生态圈。

白杨桥青潮园特色街区项目，则

聚焦辖区14所高校的年轻群体，通过文化艺术展览、文化活动举办等形式，激活城市青年文化新潮消费，让曾经的美食休闲园“摇身一变”为高品质的城市文化园区。

如果说项目是经济发展的重要引擎，那么人才则是经济发展的重要资源。白杨街道还聘任了首批“智库专家”，5位来自街道新乡贤联谊会、商会以及企业的优秀人士，将为白杨经济发展提供科学建议和优质项目引荐，为推动街道经济高质量发展提供强大的智力支持。

作为首批“智库专家”，浙江锦阳控股集团有限公司董事长、白杨商会会长胡锦阳表示，将积极畅通企业间